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Din causa Sf. sërM torl de mâne, diarulü 

nu Ta apâré până Mercur! séra.

Braşovfi, 5 Augustü v.
Ne aducemü aminte eu plăcere 

de lupta, ce s’a desfăşurată în sî- 
nulii poporului nostru, mai alesu 
prin unele părţi, cu ocasiunea ul- 
tim’elorü restaurări ale congrega- 
ţiunilorO comitatense. Scimü, că 
cu multă trudă şi pe lângă mari 
încordări, mai în tote comitatele 
locuite în preponderanţă de Ro
mâni au isbutitü a fi aleşi în co
mitetele comitatense şi câte-unu nu
mérü anumită de membri români.

Nu-i vorbă, membrii români 
în cele mai multe comitate suntü 
într’o minoritate ne’nsemnată, pen- 
tru-că stăpânirea ungurescă s’a sciut 
îngriji câtă de bine, ca se ne pa* 
raliseze pe tote terenele vieţei pu
blice. Dér orícátü de micu ar şi 
fi numérulü membrilorü comita- 
tensí români, noi suntemü ín dreptü 
de a pretinde dela ei, ca sé facă 
celü puţinfi atâta, cátü le stă ín 
putere, căci ín casulü contrarü, 
n’are nici unü înţelesfl alegerea 
lorü, ér lupta desfăşurată cu oca
siunea restaurárilorü, rémáne fără 
celü mai micü resultatü practicü.

Doi ani suntü aprópe de când 
s’au sevîrşitO ultimele alegeri, şi 
în acestü índelungatü timpű, cu 
escepţiunea, póte, a doué pănă în 
trei caşuri, n’amü vec|utü se se fi 
datü mai nici unü semnü de viâţă 
din partea membrilorü comitatensí 
români din singuraticele comitate.

Nimenea nu va pute 4i°e> c& 
în congregaţiunile comitatelorü nu 
li-s’ar oferi membrilorü români 
destule ocasiuni pentru a-şî ridica 
glasulü lorü întru apérarea inte- 
reselorü poporului románü, pe 
care-lü representă.

Câte abusurî şi volnicii, câte 
apăsări şi ne’ndreptăţiri nu se sé- 
vîrşescfl 4ünicü din partea orga- 
nelorü administrative unguresci în 
detrimentulü directü séu indirectü

alü poporului nostru! Unde şi cu 
ce ocasiune mai potrivită amü pute 
noi aduce la cunoscinţa publică 
aceste fărădelegi, ca tocmai cu 
ocasia congregaţiunilom comita
tense, unde deşi membrii români 
nu potü conta la o învingere prin 
majoritate de voturi, dér au celü 
puţina libertatea cuvântului, potü 
face interpelări, potü sé descopere 
în publicü p0cătoşiile şi potü sé 
protesteze cu bărbăţiă în contra 
fărădelegilorfi ?

Câtă satisfactiă'trebue sé simtă 
în inima sa ori care Románü a- 
devératü, când cetesce ori aude, 
că în cutare adunare comitatensă 
s’au ridicatü glasuri românescî, 
cari cu bravură şi bărbăţiă au a- 
pératü interesele poporului şi au 
făcutO, ca în faţa duşmanului sé 
résune cu tăriă şi accentele multü 
huiduitei nóstre limbi?

Durere înse, că asemenea ca
şuri suntü numai sporadice, ba 
amü pute 4i°e> c& mai puţinfi de 
cátü sporadice. „Meltoşagoş“ii 
unguresc! îşi jocă mendrele cum 
le place, în adunările comitatense 
ei strică şi diregü, aducü hotărîr! 
pronunţe verdicte, punu sarcini 
peste sarcini în spinarea poporului, 
şi e forte durerosü, când trebue 
sé ve4î, că tote acestea se sévír- 
şesefi pe socotéla şi în detrimentulü 
poporului românu, fără ca represen- 
tanţii aleşi ai acestui poporu, că
rora li-s’a încredinţatfi dreptulü 
şi li-s’a datü posibilitatea de apé- 
rare, sé facă şi din a lorü parte 
ceea ce le stă în putinţă.

Numérulü neínsemnatü alü 
membrilorü români nu póte scusa 
acéstá indolentă, pentru-că de 
s’ar presenta la adunări, între 4e- 
cile şi sutele de strein!, chiar nu
mai unü singurü membru románü, 
lui şi în acestü casü 1  se impune 
sânta datorinţă, de a reclama drep
turile poporului, de a descoperi 
abusurile, de a protesta în contra

fáradelegilorü şi de a-şî ridica gla
sulü cu tótá energia ori de câte- 
orî se tractézá de interesele po
porului, de care a fostü alesü.

Recunóscemü, că nu suntü ne
însemnate jertfele, ce li-se cerü 
membrilorü comitatensí români, 
dér după ce odată au primitü 
mandatulü, ei au luatü asupră-şî 
îndatorirea de a coréspunde anga- 
giamentelorü împreunate cu acelü 
mandatü.

Comitetulü centralü alü parti
dei naţionale române, când s’a 
decretată pentru Românii din Tran
silvania resistenţa pasivă faţă cu 
alegerile de deputaţi dietali, a 
adausü în apelulü adresatü cătră ale- 
gétorii partidei naţionale române că: 
în tóté celelalte sfere inferióre ale 
vieţei publice, anume în afacerile 
municipalităţilom şi ale comune- 
lorü, aderenţii partidei nóstre vorü 
avé a desvolta între marginile le- 
gilorü cea mai energică şi zelosă 
luptă pentru susţinerea şi apérarea 
drepturilorü naturale şi positive, 
ce se cuvinü naţiunei nóstre.

De cuvintele acestea trebue sé 
ţină séma Românii, şi mai vírtosü 
trebue sé ţină séma membrii co
mitatensí români; ei trebue s0-şl 
aducă aminte, că fără luptă nu se 
póte câştiga nici o învingere, nici 
unü dreptü. Ceremü dér luptă e- 
nergică şi hotărîtă pe tóté téré- 
murile, unde numai ni-se dă po
sibilitatea de a lupta.

Unu ucaz încă necunoscuţii alu 
ministrului Csâky.

Diecesa Gherlei, 8 Augustei v. 1891.
Domnule Redactoru! »Binevoiţi, 

Ve rogă, a da locă în preţuitele 
colone ale valor6sei nostre „Ga
zete“ unui estrasă scurtă dintr’ună 
ucaz ală Ministrului ungurescă 
de culte şi instrucţiune publică, 
contele Albină Csâky, care nu e 
chiar prdspetă, căci trecut’a a-

nulu şi mai bine dela datarea lui, 
dér este caracteristică în felulă 
séu şi merită atenţiunea publicu
lui română şi a lumei civilisate, 
cărora pănă acuma, —- pe câtă 
scimă noi, — îi este cu desëvîr- 
şire necunoscută.

Acestă ucaz revoltátorü a tostü 
adresatü Pré Sfinţiei Sale Episco
pului greco-catolicü románü dela 
Gherla, Dr. Iaonü Szabó. Prin elă 
se provocă Pré Sfinţia Sa Episcopulü 
dela Gherla, se relateze, că pune-se 
ceva pondü pe învăţarea limbei ma
ghiare în seminariulă greco-catolică ro
mână alü teologiloru din Gherla şi în- 
vâţă-se vre-unu studiu măcaru în 
limba maghiară, ér décâ acésta pănă 
acuma s’ar fi neglesü, se-şi dée ni- 
suinţă llustritatea Sa Episcopulü de 
Gherla a face destulă acestei datorinţe 
de acuma înainte, dispunêndu, ca cle
ricii së-fï însuşâscă pe deplinii în 
vorbire şi scriere limba maghiară,
ca limbă a statului.

E de însemnatü însë, că încă 
înainte de sosirea acestui ucaz cu 
vre-unu anü, s’a fostü întrodusü 
propunerea Higiénéi, aşa numite 
„pastorale“, care se propune şi as- 
tăcjî ca şi la începută totu în limba 
maghiară de cătră unü medicü ar
in én ü numitü Dr. Bányai Kristóf.

Astfelü ín seminariulü gr. cat. 
románü alü clerícilorü din Gherla 
se propune în trei limbi; româ- 
nesce se propune : Pastoralulü, Di
dactica, Ritulü, Tipiculü şi mi-se 
pare şi Moralulü, ér celelalte stu
dii, afară de aşa poreclita Higiena 
„pastorală“, care se propune în 
limba lui Csâky et. Comp, — se 
propunü în limba latină.

Precum am înţelesfi, în urma 
unei ordinaţiunî episcopescî, cu înce- 
putulü acestui anü scolasticü se 
vorü propune numai în limba latină 
şi studiile acelea, cari pănă acum 
s’au propusü în limba română.

U. P.

FOILETONUL „GAZ. TRANS."

Napoleonii III şi femeile.
— Reamintiri. —■

Ar fi o nedreptate sé susţinemtt, că 
Napoleonü alü III-lea nu ar fi fostü fa- 
voritulü femeilorü. Era din fire aventu- 
rierü şi apoi aventurile nu suntü tocmai 
concepţiuni, car! sé nu prindă rădăcini 
în creerii agili ai sexului frumosü.

Avea ceva ín&scutü, ce ílü făcea 
(flexibilü ca trestia şi aplecatü ső se în- 
oline înaintea femeilorü. Décá te-ai pune 
Ínső sé cumpănescl bine lucrulü, atunci 
ai veni la resultatulü, că Napoleonü alü 
III-lea, nu trebuia sé se ínsóre nici
odată, căci pe dénsuiü numai acelü dorü 
l’a fácutü sé se căsătorâscă, care dispare 
imediatü după cununiă. Pentru astfelü 
de firi, cum era şi a lui Napoleonü, nu e 
recomandabilă căsătoria, fiindcă prin 
acésta li-se lenevesce aptitudinea şi suntü 
spre greutate nu numai lorü înşişi, ci 
suntü mai vértosü spre greutate femeii, 
pe care o înlănţuescfi de dânşii. Ce în- 
ţelesO are căsătoria pentru ómenl, a că
ror ü minte — nu cp061̂  şi inimă — li 
nmblă după alte femei deja la două săp
tămâni după căsătoriă!

A descrie din punctü de vedere 
psichologicü amorulü la domnitori, ar fi 
o temă rentabilă. In specialü amorulü 
lui Napoleonü alü III-lea. Nu 4i°6IQÚ> 
că Napoleonü a câştigattt graţia tuturorü 
femeilorü, de cari era íncungiuratü la 
curte, dór e sigurü, că le-a iubitü pe 
tóté şi că ochii săi visători sclipiau deo
potrivă la vederea fiă-căreia dintre ele.

Probă eclatantă despre aoésta este, 
că în tóté epoceJe mai remarcabile ale 
vieţii sale era pururea subordinatü infiuen- 
ţelortt destulü de marcante ale vre-unei 
femei.

Pănă la anulü 1848, înainte de a merge 
în Francia ca să-şi ocupe soaunulü presi- 
dialü, era vasalulü principesei Hamilton. 
La densa se aflase şi atuncea, când sosi 
vestea în Scoţia despre căderea regelui 
Ludo vi cü Filipü.

Când a prinsü Napoleonü veste de 
căderea acestuia, dise cu unü 0reşî-care 
avéntü îndrăsneţfi:

— „Mâne plecü la Londra şi de 
acolo la Parisü, unde s’a proclamatü re
publica. Acum eu voiu fi domnulü Fran
ciéi. “

Principesa asculta surprinsă aceste

descoperiri, ceea-ce observândü Napo
leonü, îi q[ise :

— „D-ta, soriôrâ, nu-’ml cre4l ? Ve4l, 
n’ai dreptate a nu te înorede în mine. 
Cu acésta te învitü la mine, în Elysée, 
să* ml faci o visită !“

Principesa îi replicà zîmbindü:
— „D-ta, ca totdéuna, aşa şi de 

astădată visezi.“
Napoleonü însă, olătinândtt din capü, 

şi-a pachetatü daraverile şi — la drumü.
In Londra îlü aştepta Miss Howard 

ou totă averea ei. Fără índoiélá, că ave
rea acésta a d-şorei Howard îi fù de 
mare folos ü lui Napoleonü, care pururea 
era cu portmoneulü golü. Trebue însă 
să recunóscemü, că acestü împrumutü a 
fostü restituitü îndoitü. Cu tóté acestea, 
d-ş0ra Howard nu a fostü mulţămită şi 
spera la mai multü. Se 4ic© a fi avutü 
gândulü, că doră Napoleonü o va lua de 
soţiă. E mai multü ca positivü, că lui 
Napoleonü i-se lua o grea sarcină de pe 
inimă, când a au4itü, că la anulü 1865 
a muritü Miss Howard. Elü nu o jelise 
aşa de multÇ, pe câtü merita să fiă je 
lită Miss-Howard, care trăise atâta timpü 
în ilusii, cre4êndü, că după păşirea lui 
pe tronü, o va lua de soţiă şi va fi împă- 
rătesă.

Despre femeia, care a influinţatft 
mai multü asupra sorţii lui Napoleonü, 
despre Eugenia, nu 4i°emü nimioü. Na 
mai puţine simpatii şi-a câştigatfi elü 
însă şi la alte femei. Afară de soţia sa, 
Eugenia, cea de o frum&eţe orbitóre, elü 
mai era deochiatü şi de tóté femeile 
Tuilleriilorü.

De frumosü, Napoleonü n’a fostü 
tocmai dintre bărbaţii cei frumoşi, dér 
avea în ochi şi pe buze o espresiune vi- 
sátóre, ce colosalü li place femeilorü. 
Mai avea o însuşire, ce impune nu nu
mai bărbaţilorfl, ci şi femeilorü şi acésta 
era activitatea sa fără părechiă. Afară 
de acésta, era unü omü forte bunü şi cu 
bunătatea acésta i-a oaptivatü pe toţi 
cei din societatea sa. Cu tóté oă puţina 
se pricepea la artă, Napoleonü era ami- 
culü artelorü şi alü sciinţelorfi. Era 
cultü şi vorbia cu afecţiune despre cărţi 
şi scriitori. Classioii îi scia d’arostulü şi 
elü însuşi scria forte bine. Numai poe- 
siile nu le putea suferi.

Intr’o 41 s>a arătată cu mai multü 
spiritü, oa de ordinarü. Ca să câştige 
iubirea unei dame frumóse, a fácutü unü 
acro3tichonü şi l ’a predată însuşi graţi6sei 
sale, pândindu-o să vadă, ce impresiun0
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CRONICA POLITICĂ.
— B (17) Augusta.

piarulă „Tagespost“ din Graz află 
din isvoră, pe care-la numeşte autori- 
sată, că oontele Kalnoky a esplicatQ 
d-lora B isticî şi P asicî în aadienţa oe 
le-a data la Viena, oă Austro-Ungaria, 
ou totă bună-voinţa, ce are pentru Ser
bia trebue să fiă neplăcuta atinsă de 
neînfrânarea demonstraţiunilora în con
tra Austro-Ungariei; autoritatea de stata 
nu se prea observa în Sârbia; aoesta va 
fi spre strieăoiunea Sârbiei pretutindenea 
unde are nevoie de sprijină puternicu
lui vecină.

— piarulă „Narodni Listi“ scrie, că 
6speţii rusesc!, cari voră visita esposiţiu- 
nea din Fraga, au plecata din Kiev. 
„Atâta ei câta şi fraţii noştrii Ruşi“, 
scrie numita fâiă, „potă fi convinşi, că 
poporula nostru din Praga îi va primi 
pe pragula esposiţiunei sale cu acea in- 
fleţire şi căldură, cu care e îndatorata 
faţă ou aceia, cari nebăgânda în sâmă 
nici ostenâlă, nici greutăţi, au venita 
numai ca să ne strîngă mâna, într’ună 
timpa, care nu e nioî de cum liniştita 
şi nu p6te fi privita ca favorabila pen
tru noi. Noi aşteptăma pe fii marei 
Rusii cu doră şi cu braţele deschise“.

—In 131. c. a sosita marele duce Alexis 
în oraşula VicJiy. Ministrula francesa de 
esterne a trimisa cu două 4fl® ma>i ina* 
inte o telegramă prefectului departamen
tului Allier, care a fosta afişatâ pe 4*' 
duriie oraşului Vichy. In telegramă se 
4ice, că ministrula francesa de esterne 
a rugâta pe marelui duce, ca să cerce
teze oraşula Vichy, ceea ce marele duce 
a şi primita. Primirea marele duce să 
nu-şi perdă oaracterula locala şineoficiala 
şi la acesta să nu ia parte, armata Acestă 
dorinţă s’a împlinita numai în parte fi
indcă prefectula departamentului şi vice- 
consulula rusesca din aoela oraşa, au 
salutata pe marele duce cu vorbiri. Celă 
dintâiu asigura pe marele duce, că a- 
cesta va simţi în Vichy bătândă inima 
Franciei şi spiritulu Rusiei este acela, 
căruia ’i se fa ie primirea aoesta plină de 
însufleţire. Vice-consulula rusesca 4ise? 
că Francia e Rusia şi Rusia e Francia.

SCIRILE piLEI.
— B (17) Augustii.

0 visită la Petersburgâ. Cetima în 
„Naţionalul“ : „D lui efor-preşedinte Bla- 
ramberg şi d-lui dr. Asaky, care înso- 
ţesce în călătoria, ce a interprins’o pen
tru visitarea spitaleloră din principalele 
capitale europene, li-s’a făcuta la Peters- 
burga o distincţii, care trebue să umple 
de bucuriă inima ori cărui Româna. D-nii 
Blaramberg şi Asaky, fiinda invitaţi la 
Curte, au fosta luaţi dela locuinţa lord

şi duşi în trăsuri de gală ale Curţii. La 
prân4ula, la care au luata parte, s’au 
ridioata toasturi în on6rea d-lora Bla
ramberg şi Asaky şi pentru ţâra româ- 
nâscă. D-lora au răspunsa mulţăminda.“

*
4c *

Manevrele flotilei române. Programula 
manevrelora române, cari se vora face 
la 15 Augusta e următorula: Vasele 
vora manevra între Varna şi Odessa, şi 
manevra va fi comandată de d. oolonela 
Murgescu. D-sa a mai avuta prin minis- 
terula de răsboiu autorisaţia pentru în- 
cruoişătorula Elisabeta de a visita Sinopa, 
Trebizonda şi Batum. Etă numele vase
lor ce iau parte: In crucişătorul â Elisabeta , 
Bricula M ircea , Torpilorele Alexandru 
cela  bunii, Sborulă , şi Smeulu şi Canonie- 
rele B istriţa , Oltulă şi S iretulă .

*# *
Ohivermila otomanii a deoisa din nou, 

că toţi călătorii, cari vora intra în Turcia, 
trebue să aibă una paşaporta vizata 
de consulula turca din ţera de unde 
plecă. Aceste măsuri sunta de rig6re, cu 
escepţiunea pers6nelora absoluta lipsite 
de mijl6oe şi pentru infirmi în fav6- 
rea cărora consulula respectiva va in
terveni.

*$ *
Bricnlti românii Mircea, care călăto- 

resce cu elevii şcdlei de marină, a ejunsă 
alaltă-seră la Salonica, unde i-s’a făcuta 
o primire entusiastă din partea populaţia 
româno-macedoneuă. Consulula româna 
precum şi autorităţile turcesc!, au primita 
pe marinarii români. Entusiasmula a fosta 
f5rte mare.

** *
Portulîl dela Constanţa. Studiile pen

tru construirea portului de mare la Cons
tanţa (România) se continuă cu aotivi- 
tate. Pentru aceste lucrări, după cum 
comunică 4̂ arei0 de dincolo, e votata 
una credita de 20.000,000 Lei şi portula 
va trebui să fiă terminata odată cu 
podula peste Dunăre.

** *
Petrecere. Reuniunea studiosă ro

mână din Lipova învită la petrecerea de 
dansa, oe o va arangia Joi la 15/27 Au
gusta 1891, în sala hotelului „Archidu- 
cele losiffi.“ Preţuia de întrare, pentru 
personă: 1 fl., pentru familiă: 2 fl. Ve- 
nitula e destinata în favorea fondului 
„Reuniunei femeilora române din L i
pova“, pentru ajutorarea şcolarilora ro
mâni gr. or. lipsiţi de mijloce. Incepu- 
tula ia 8 ore sera. Pentru comitetula 
arangiatorfi: stud. med. Ath. Brădeană, 
presidenta ; stud. jur. Octaviana Puticiu, 
secretara; teol. abs. Const. Puticiu, con- 
trolora. Ofertele benevole se vora cuita 
pe cale 4iaristic&> Ş* sunta a se trimite 
la adresa M. O. D-ne: Elena V. Hamsea 
cassiera „Reuniunei femeilora române 
din Lipova.“

Regina Natalia a sosita în 4^eid a* 
ceste la Sinaia, unde şl-a luata locuinţa 
la sora ei principesa Ghica. Se 4i°e> 
că ex-regina se va întâlni cu fiiula ei 
Alexandru pe teritora románeseü, dér 
unde, încă nu se scie.

** *
Incidentalii dela Iaşi. Cetima în 

„Lupta“, că ministrula româna de es
terne, a ceruta guvernului germana în- 
loouirea consulului germana din Iaşi, 
care s’a purtata într’una moda atâtă de 
obraznica ou autorităţile române.

** *
Congresnlü internaţionalii de sta

tistică se va ţine în 22 Septemvre a. c. 
în Viena.

** *
Unü congresü comercialii internaţio

nalii se va ţine la Parisa în 4^elö de 
15, 16, şi 17 Septemvre st. n. în loca- 
lula Bursei de comerţa, sub patronagiulü 
ministrului de comerţa ala Franciei şi ala 
altora înalte personalităţi din administraţia 
superioră a Parisului şi departamentului 
Senei. Acesta congresü are de obiecta;
1. Una schimba generala de informaţii 
asupra producţiei agrioole a diferifcelora 
ţări. 2. Afaceri de tratata în mărfuri. 3. 
Esaminarea diferitelora chestii economice. 
Comitetula de organisare e compusü din 
somităţile oomerciului, agriculturei şi in
dustriei.

** *
Unü şerpe în stomachü. Din Florenţa 

se anunţă următorula casa remarcabila: 
Una bărbata de 20 de ani, cu numele 
Borghini,, pe când durmia, i*s’a băgata 
ună şerpe prin gură în stomachü. Me
dicii nu putură să scotă reptila din 
stomachü, şi nefericitulü tínérü muri 
între chinurile oele mai grósnice.

** *
Colonisarea Evreilorü. O telegramă, 

pe care „Pester Lloyd“ o primesce din 
Karlsbad, spune, că baronula Hirsch, 
care se află actualmente la acela loca 
de cură, a încredinţată d-lui Lövenstein 
şi la 3 oetăţenl argentinieni o împuterni
cire în totă regula, ca să cumpere pe 
socotela lui în Argentinia pământuri pănă 
Ia suma de 10 milióne de peros pe 
séma Evreilora espulsaţl din Rusia.

0 convorbire cu Pasicî.
ţ)iarulu „Neue Freie Presse* 

publică o convorbire, ce a avut’o 
editorulu (parului „Budapester Co- 
resp.“ cu ministrulu preşedinte ser- 
bescu Pasicî. Ministrulu preşedinte 
4ise între altele:

„Noi putemQ fi mulţămiţl cu resul- 
tatula călătoriei regelui nostru. Cu de
osebire primirea, de care a fosta împăr
tăşită tînerulă rege în Viena şi Icshl, 
şi în prima liniă amiciţia părintescă a

monarchului D-Vóstre, a fosta fórte miş- 
căt6re de inimă.

Pentru prima dată am avuta ooasiunea 
să văda şi să vorbescă ou veneratulăD*V0s- 
tre împărata şi rege, şi mărturisesoă, oă 
sunt estasiatü. Călătoria Măjestăţii Sale 
regeluiAlexandru e esclusivü o călătorie de 
recreaţiune şi de studiu. Regele e în etatea 
în care elü, după una studiu încordata şi 
oonscienţiosa de 4ece luni, are lipsă de o 
reoreaţiune, care tota odată ’i face posi
bila, ca să oun0scă lumea şi să-şi lărgâsoă 
cercula ideilora sale. E luoru firesoă, 
că regele în marea sa câlătoriă a visitatö 
şi pe naşula său, Ţarula, şi pentru ca să 
vedă o parte mare din Europa, şi-a fă
cuta călătoria prin Rusia. De sine se înţe
lege, oă după acósta urmâ visita la curtea 
austro-uugară, împreunată ou oercetarea 
mai multora ţinuturi ale monaruhiei vecine, 
şi tocmai pentru aoeea, la íntórcerea acasă, 
va face o altă tură prin Austro-Ungaria. 
Noi credemü, că în aoeste călătorii i-a suc- 
cesu regelui Alexandru, ca să câştige 
simpatii.

Atátü regenţa, câta şi guvernuiü se 
străduesca, oa să ţină pe regele departe 
de ori ce politioă şi de ori ce cestiune 
politică; se va ocupa în destulü cu po
litica, când va fi maiorénü, de ce să nu-la 
cruţămă pănă atuuol de or! ce politioă? 
Chiar şi pănă acum, în decursulü călă
toriei sale, n’a fosta vorba de politică, 
ba nici chiar despre cestiunl economice 
politice. Faţă cu Rusia n’avema în pri
vinţa aoeasta nici una motivü concretă, 
deórece Serbia în prima liniă se n isuesce, 
ca să încheiă cu  Austro-Ungaria unü trac
tată vamalii ş i com ercia lă  şi noi credemă, 
că acésta va succede fără multe greutăţi.

Deóre-ce monarchia austro-ungară 
n’are nici ună interesa să îngreuneze, 
séu chiar să împedece desvoltarea favo
rabilă a raporturiloră nóstre financiare, 
eu oredü, oă ou ocasiunea desbateriloră 
tractatelorü, ce se vorü începe la tomnă, 
se voră lua în consideraţiune dorinţele 
cele mai importante ale guvernului sâr- 
besca, privitóre la introducerea dăriioră 
de consumă, cari în mare parte se es- 
tindă numai asupra articolelorü, ce nu 
se producü în Austro-Ungaria, ce se a« 
ducă transito din monarchia vecină.

Nu i trece prin gándü guver
nului serbescű, ca să ooncedă altui 
stată ună favoră mai mare, ca Austro- 
Uogariei—nici ínt’unü punctü, şi îndată ce 
statuia limitrofă—,în casulă acesta, 4ioă, 
Ugaria posede aoestă favoră în gradă 
mai mare, acesta are acesta favoră nu
mai în urma situaţiunei sale geografice 
şi a legăturiloră mai vechi. Aoeste, după 
cum credă eu, vorü fi şi în interesulă 
monarchiei austro-ungare.

Maiestatea Sa va merge apoi de 
aici prin ţinuturile frumose din Tirolă 
şi Elveţia la Parisă însoţita fiindă de

va face asupra-i. Impresiunea, la care se 
aşteptase însă, nu s’a observată şi a- 
tuncl Napoleonă, luândă hârtia din mâ
nuţele frum6sei dame, o rupse în trei şi’n 
patru 4i°âudă:

„Aşa-i, că acesta este istoria cu 
„Măgarul ş i  căţelulă?“ şi a avută atâta 
presenţă de spiritfi, încâtă 4^®**^ aces
tea elă însuşi rîdea cu gustă.

Era ună escelentă bărbatfi de stată 
când era vorba de politica internă, în 
cestiunl esterne însă era multă - puţină 
utopică. Pururea era preocupată de prin- 
cipiulă umanitară, ce-iă avea faţă ou na
ţionalităţile şi astfelă îşi uita adese-ori 
de interesele sale şi ale statului.

— „Unchiulă meu, Napoleonă 1“, 
4ise într’o 4*» »Ş*-a dată pe ai săi — pe 
fraţii săi—pop6reloră Europei. Mie mi-ar 
plăoe, să li dau inima mea“.

Acesta e ună ofertă f6rte frumosă 
şi bărbatulă, care a oferită poporeloră 
Europei inima, sigură, că în loculă urei 
nemărginite ale acestora pop6re, merită 
o mai multă consideraţiune şi respeota.

Intre femeile, cari umblau în Tuille- 
rii mai tote erau frumose şi cu spirită. 
Ele, ce e dreptă, nu au dovedită faţă ou

Napoleonă III. o provenienţă necuviin- 
ciósá, dór nici nu era posibilă, ca băr
batulă acela, care era împrejmuita de 
atâta farmecü, să rămână nesimţitoră 
şi indiferenta faţă cu ele, căci dórá elă 
însuşi li-a dată ansă a-lă adora.

Ară fi obositoră să înşirâmă tóté 
femeile, pe cari le-a cucerită împăratulă, 
precum şi pe acelea, cari vărsaă atâtea 
lacrimi, neîmplinindu-li-se dorinţele loră 
ar4étóre.

Elă scia se elegă dintre acele fe
mei numărose, elementele cele mai inte
ligente şi nu ofta atâtă după sărutările 
loră, câtă mai vârtosă după sfaturile loră. 
Pe acestea le înlănţuia de sine nu cu 
foculă patimei, ci — cumă amă 41°© — 
mai multă cu spiritulă.

Intre aceste femei, loculă primă îlă 
ocupă principese Matilda, oare, oe e 
dreptă, aspira multă-puţină şi la tronă, 
dér ou tóté acestea era o consilieră şi 
soţă de muncă oonscienţiosă şi abnegată 
ala Napoleonö, îndată oe a fostă alesă 
acesta de presidenta ală republicei. Ea 
nete4ia calea, pe care mergea prin
cipele, îl recucerea pe cei dubii, îl câşti

ga prietini noi şi vărsa în inima lui spiri- 
tulă blândeţei.

Principesa Matilda era unica în 
Tuillerii, care se ocupa cu arta şi cu li
teratura. Napoleonă póte mulţumi numai 
Matildei împrejurarea, oă şi-a câştigată 
ca prietini pe oei mai celebri bărbaţi ai 
timpului seu, pe ună Fontainebleau şi 
Compieque, cari au făcută, ca în curtea 
sa să domineze ună spirită academică.

Mai era încă o femeiă, care se póte 
număra între femeile inteligente din 
Tuillerii. Acesta era principesa Clotilda, 
o rudă mai de aprópe a împăratului, dór 
ea stătea puţină mai departe de curte. 
Clotilda era fata reg8lui Emanuelă ală 
Italiei, mai apoi soţia principelui Jerom 
Napoleonă, de care s’a despărţita, dór cu 
tóté acestea era respeotată la curte şi 
Napoleonă se închina spiritului ei înaltă 
şi simţului ei de dreptate.

Impărătesa Eugenia şi cu Clotilda 
nu se aveau tocmai bine. însuşi Napo- 
leona privia de multe-ori la Clotilda cu 
0reşî-care respecta, oe trada frică, şi 
numai atunci se adresa cătră dânsa, cândă 
în cestiunl mai importante avea lipsă de 
sfatulă luminata şi de vederile clare ale

principesei. De altă-dată, însă încunjura 
societatea dameloră în care se afla Clo
tilda, şi puţină lua parte în conversaţi- 
unile loră. Pricipesa Clotilda dispreţuia 
toaleta, se îngrozea de visitele şi primirile 
oíicióse şi de multe-orl se întâmpla, că, 
făra cea mai mică consideraţiune la eti
chetă, dormia în decursulă prân4ului or! 
după prân4ă.

O anecdotă hăzliă — care de altcum 
nu-i detrăge nimică din valórea şi repu- 
taţiunea acestei nobile femei — o pre- 
sentă puţină oam comică în simplici
tatea ei.

Intr’o 4i adormise la prân4ă şi când 
trăsări din somnü, observă că- i  lip- 
sesce ceva. A începută să caute sub 
masă şi sub scaune. In sfârşită se află 
obiectulă pierduta şi ce mare li fu mirarea 
ospeţiloru, când vă4ură, că principesa 
şl-a perdută — ună păpuoă.

Din contră, următorula oasa o pre* 
sentă într’adevără într’o aureolă ma- 
jestatică.

Puţină după cununia cu bărbatulă 
ei, oând adecă se presentâ pentru prima- 
dată la curte, — împărătesei ’i se păru, că 
principesa Clotilda e timidă, neîndemâ-
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ministrulă instruoţiunei publice Nicolicî. 
După 20 de 4il0 va fi ârăşl în Belgradü. 
Scirea, oá tânărulă rege se va duce şi la 
Constantinopole, e neîntemeiată. Regen
tul ü R istid  şi eu rémánemü înoă 2—3 
4ile în Viena şi apoi ne vomă íntórce 
índérétü la Belgradü.

Bucureşci, 2 Augusta 1891.
Stimate D-le Redeotoră! Am cetită 

in „Egyetértés“ şi găsesoă reprodusă şi 
in „Gazeta“ de Joi scirea  sensaţionalâ 
despre patriotism ulu  Româniloru din He- 
rendesci, care în 4iua de Sf. Petru, ou 
ocasiunea rugel, au jucatü csá rda/-ulii.

Ca fiiu alü Herendesci-lorü îmi veţi 
da voiă, oredü, a arăta patrioţilor fi, că 
acestü aşa cfisu csdrdâş e obicinuită la 
ţeranii nostrii. Dór niol melodia lui nu 
e cea adevératü csdrdâş-ascâ, nici Româ
nii nu*lü jócá ca Maghiarii. Pentru ei 
csdrdâş e totă atâtă ca Logoşana, ca Colo 
sârbescă, ca o polcâ  seu unü valsű  nem- 
ţescă. Dér ca la csdrdâş aşa şi la „valsă“ 
şi la „polca“ şi la „colo“, atâtă melo
dia câtă şi mişcările jucatorilorü suntă cu 
desăvârşire românisate.

Csdrdaşul, ce-lă jócá consătenii mei, 
nu e dér celă „veritabilii pa trio tică“. Lău
tarii din satulü meu (Radu, Nilooşă şi 
Didi) suntö Români neaoşi (în Heren* 
descl nu e nici unü sufletă de Maghiarü), 
ei suntü lăutari de ocasiune, deşi sciinţa 
musicei se transmite din tată în fiiu la 
dînşii, în câtă ai crede, că musica li este 
profesiunea.

Tóté cântecele vechi ei le moştenesoă 
şi le transmită. Csárdás-ulö, românisată, 
l ’amă pomenită din copilăriă. L ’am ju 
cată adese-ori şi eu ou fetele din sată, 
dér nicl-odată după tactulă maghiară.

Nu putea dér ună fecioră — după 
cum susţine E gyetértés — să-lă fi învăţată 
la oraşă de curândă; elă a rămasă aşa, 
după cum nU’a transmisă generaţiunea, 
ce ne-a precedată şi ca dovadă, că tra- 
diţiunea a rămasă hotárítóre, este fap- 
tulă, că acelă „csârdâş“, care se jocă 
acjî, e acelaşi, care se juca acum 10 ani, 
de care îmi potft aduce aminte.

Ear decă elă se jócá totă aşa, decă 
mişcările dansatoriloră suntă tocmai cele 
ce le facă în Logoşana séu Colo, nu-mi 
potă închipui ce i-o fi încântată mai 
multă pe dspeţii maghiari', melodia stri
cată, mai multă séu mai puţină româ
nescă, ori mişcările curată românescl.

Stăruescă asupra acestui lucru, în 
aparinţă neînsemnată, pentru ca se scotă 
la ivâlă dovada, cum Maghiarii exploa- 
tézá şi cele mai neînsemnate luorurl în 
favórea loră.

Tema loră a fostă totdeuna, că popo- 
rulă românescă e mulţumită cu actualii 
săi satrapi şi că elă se acomodézá pănă 
şi obiceiurilorft loră. Unui Germană séu 
anui Sérbü, care ar fi vă4ută o „po lcâ“

natioăşicuună aeră 6reş-cum protectoră 
îi 4ise:

— „Fii liniştită, draga mea copilă, 
peste puţină te vei obiclnui la curtea 
nostră.“

Clotilda surprinsă de vorbele aceste, 
răspunse împărătesei:

— „Sunt pe deplină liniştită, Ma
dame, şi sunt obicinuită Ja tatălă meu.“

Dintre femeile cunoscute la curtea 
lui Napoleonă, mai amintimă pe prin
cipesa Alba, sora împărătesei; pe con
tesa Stefania Tascher de la Pageria, cro- 
nicarulă curţii; pe principesa Bacciochi, 
acestă femeiă cu manieri bărbătescl şi 
mare venătore, din a cărei guriţă, pe 
lângă vorbe dulci, mai eşiau din când 
în când şi nisce înjurături grosolane, de 
4i'Se fâoea părulă măciucă. ,

Se 4ioe, că ou prilegiulă unei vânăt6re 
când mai toţi cavalerii se întreceau întru 
a-i face curte, a observată apărândă ună 
oerbă în orizontă, pe care l’au luată 
cânii la g6nă. Atunci prinoipesa se în- 
titorse iute cătră oavalerii săi cu aceste 
.cuvinte:

„Mergeţi şi ajutaţi oâniloră!“
Valmag.

sâu ună nColou la bunii herendesoienî, 
nici prin gândă nu le-ar fi trecută ca 
numai din aoâstă împrejurare să-i carac- 
teriseze pe ei ca pe buni Germani şi pe 
buni Sârbi. Decă acestă lucru nu se în
tâmplă, oausa e, că nici la unii, nici la 
alţii şovinismulă nu e la modă. Maghia
rii suntă aceia, cari ţină, ca să dove- 
dâscă, că Româniî suntă buni M aghiari. 
N’aţI vă4ută, oum mititeii din Budapesta 
in memoriulă loră vorbescă de dragostea 
mare ce au Românii, ou ocasiunea săr- 
bâriloră societăţii pentru a.dunarea unui 
fondă de teatru română, pentru jocurile, 
cântecele şi gentileţele maghiare? N’aţl 
citită cum reptila din Cluşiu, bătându-şl 
pieptulă, declară în faţa „lui Dumnezeu 
ş i a âmeniloră“, că poporală română se 
împacă cu actuala stare de lucruri şi 
că numai „agitatorii“ suntă aceia, cari 
uneltescă şi cari facă conjuraţiunî ? Şi 
oândă ună sată românescă oa Herendescil, 
în timpii d e ru gă , unde au venită la pe
trecere şi alte o sută de sate, j6că cu 
atâta focă csârdâşulă, acesta este o do* 
vadă viuă de marea putere civilisatore 
a „presupusului“ duşmană şi de fericirea 
nespusă a Româniloră sub actualii săi 
stăpânitorl.

Acestă lucru însă este o insultă, ce 
se aduce Româniloră. H erendescienii, cei 
mai bravi din jurulă Lugoşului, voră 
trebui să răspundă aoestoră insulte prin 
alungarea acestui jo cu , în urma câruia li-se 
aducă insulte. Şi eu am o convingere a- 
tâtă de mare despre castitatea sentimen- 
teloră loră naţionale românescl, încâti* 
potă declara ori şi oui ou cea mai mare 
înoredere, că dânşii, numai s i  audă de 
aceste insulte, voră espulsa pentru tot- 
dţuna csârdâs-ulă  din joourile loră şi ru- 
pendă ast-felă ou o tradiţiă, care le face 
ruşine, voră întemeia o şo61ă, şc61a iu^f 
birei nesfârşite cătră caracterulă loră 
castă, antică, luminată şi românescă.

De aceea rogă ou totă din adinsulă 
pe amicii noştri dela „Luminătoriuliî“, 
care e citită de ţăranii din Ferendesol, 
ca să iee notiţă de insultele, oe se facă 
herendescieniloru, avândă deplină siguranţă, 
că patrioţii nu voră mai ave fericirea de 
a le repeta,

Binevoiţi, Domnule Redactoră, a 
primi frăţeşcile mele salutări.

I. Lupulescu.
absolvenţii alâ. facultăţei de litere.

Recolta cerealeloru
Zomboru, 1891 Augustă în 10.

Făcendă escursiune soiinţifică prin 
Transilvania şi Ungaria, am putută con
stata, că recolta în Alfoldulă mănosă a 
fostă, în tocmai oa şi în România, in
suficientă, a rămasă sub medie, pe când 
în Ardeală recolta din anulă acesta a 
fostă atâtă de grozavă şi de abundentă 
în tote, încâtă în o sută ‘de ani abia se 
întâmplă 2—B atarl recolte.

Afară de acestea, dintre ţările es- 
portăt6re de cereale, după datele oficiale 
de pănă acum, Rusia n’a avută nici 
o racoltă, er Statele Unite au numai 140 
milione hectolitri în locă de 162 mili6ne 
hectolitri ai anului trecută, pe când ţă
rile importăt6re, ca Germania, Francia, 
Anglia încă au avută recolte insufi
ciente.

D’aoi urmâză de sine, oă bucatele se 
voru scumpi forte multu. Rusia, pentru 
a combate fometea, pe lângă împrumu
turile colosale acordate de stată diferi- 
teloră guberniate şi provincii, a fostă 
silită să oprâsoă ou desăvârşire esportulă 
de cereale, şi în procsimele 4^e 86 ai?‘ 
tâptă o reducere însemnată a tacseloră 
de transportă pentru grâne şi secară pe 
căile ferate rusesc! în soopă de a înlesni 
importulă de cereale în Rusia.

Germania, care era basată mare 
parte pe săcara rusâscă, prin prohibiţiu- 
nea esportului rusesoă de cereale, încă 
a suferită o derută însemnată, încâtă 
la Berlină tona, adeoă miia de ohilograme 
de săoară, este ou 8 mărci (4 fl. 80 cr.) 
mai scumpă decâtă grâulă, şi peste pu
ţine 4il© guvernulă germană va fi silită 
să suspindă măcară provisoriu taosele pe

oerealele străine, fiindcă acum nici marii 
proprietari germani faţă de sărăcia şi 
soumpetea, ce se întinde, nu se mai 
opună.

In consecinţă, pentru a feri pe po
porală nostru de escamotări şi perderl 
însemnate, dându-şl străiniloră mai pe ni
mica bucatele, ce le are, ar fi de dorită 
să se ia precauţiunile de lipsă, îndem- 
nândă pe poporă să-şi păstreze bucatele 
şi să nu le arunce pe ună preţă deriso- 
riu. Pentru orientare să se publice 
oursulă diferiteloră pieţe din Ardeală, 
ca poporală nostru să capete o infor
maţia esaotă despre preţuia cerealeloră 
pe pieţele indigene şi străine*). Astfelă 
pe când secara se vindea pe fpieţa Bra
şovului ou câte 5 fl. şi 30—50 or., firma 
Czell şi fii o aduna de prin comunele 
din ţera Oltului ou câte 4 fl. pănă la 4 
fl. şi 10—30 cr., de sigură ună preţă 
derisoriu şi în detrimentulă producători - 
loră noştri.

*
Erî am fostă în Seghedină, unde 

am visitată pe arestanţii noştri politici. 
Ei suntă bine.

La revedere!
George din Crângu.

Corespondenţa „Gaz. Trans1“
Oradea-mare, Augustü 1891.

Stimate D-le Redactoră ! Permiteţi 
să vă desoriu pe [scurtă concertulă îm
preunată cu dansă, ce s’a dată la 2 Au
gustă st. n. din partea tinerimei teolo
gice din Beiuşă şi jură, în favorulă şco
lei de fetiţe din Aradă şi a celei mixte 
gr. or. de acolo.

Tinerii teologi, la multe ocasiunl au 
dată probe, că să sciu avânta la ce e 
frumosă şi nobilă. In anulă acesta mai 
vîrtosă, prin producţiunile literare date 
de ei se făcură vrednici de totă lauda.

In ajunulă petreoerei, despre care 
vorbescă acum, românofagii dela Beiuşă, 
după datina loră de pănă acuma, înce
pură să agite în contra petrecerei, pu- 
blicâudă artioull vehemenţi prin „Sa- 
badsâg“, în care insinuară, oá petrece
rea nostră e „tendenţiosă“, din causă, că 
teologii n’au „împodobita programa con
certului ou vre-o piesă clasică  maghiară. 
Totă acéstá foiă şovinistă a reooman- 
dată publioului maghiară, ca să nu iée 
parte la conoertă, deóreoe Românii suntă 
„încorigibijl“, şi se vede, că nici ună efectă 
n’a produsă asupra >loră scandalulă în
tâmplată la petrecerea maturisanţiloră 
din acestă ană. Poftimă, ar „pretinde“ 
şoviniştii adeoă, ca teologii, cari oerce- 
tézá ună institută oonfesională naţională 
să cânte unguresce! Ce pretensiunl fără 
de capă! Dér nu e de mirată, căci 
şovinismulă loră totă bazaconii năsoo- 
cesce.

Să trecenuă însă la obiectă amin- 
tindă numai atâta, oă petrecerea a de
cursă neconturbată, fiindu pu şi de pasă  
la stradă doi haiduci.

Amăsurată programei, concertulă, 
s'a începută pe la órele 8 séra, în pre- 
senţa unui publică frumosă şi românescă, 
cu escepţiunea alor 4 maghiari, cari erau de 
faţă. Pretura a fostă representată prin 
d-lă Barthos, care avea să dee de scire, 
décá oumva disertaţiunile ar fi de cu
prinsă anti-patriotică, ve4i Domne!

Cântările, precum şi disertaţiunile 
cu deolamaţiunile la olaltă, au dovedita 
desteritatea şi isteţimea tineriloră clerici, 
fiindă bine succese, predate esactă şi viu 
aplaudatea din parte publicului. Comioulă 
Lupşa, prin predarea monologului „Hai
mana“ de V. Alexandri, a făcută mare 
sensaţiă.

Isprăvindu*se programa, pe la órele 
10 s’a începută dansulă cu joculă nos
tru naţionala „Ardeleana“, jucândă ti
nerii cu mare înfocare pănă’n 4iorile 4 ^ -

*) In numerii de Dumineca ai fóiei nóstre 
amü inregistratü regulatü preţulii cerealelorü 
după piaţa din Budapesta şi-lă vomü înregis
tra şi ín viitorü cu totă acurateţă. Yomü căuta 
pe lângă acésta sé ínregistrámü în viitorü şi 
preţulă cerealelorü după piaţa din Braşovti —

— Bed.

Cadrilele au fostă jucate de 40—50 da 
părechl. Una însă nu potă trece ou ve
derea, şi anume, oă costumulă nostru 
naţională a fostă representată numai prin 
graţi6sa d-ş6ra' Florioa Antală. Ară fi 
îmbucurătoră şi f6rte de dorită, oa dom- 
nişorele n6stre să se fo'osâscă de oostu- 
mulă nostru naţională celă puţină la ast
felă de ocasiunl'

Inteliginţa română, atâtă oea din. 
Beiuşă, câtfi şi oea din jură, a fostă 
bine representată. Pentru aoesta me
rită recunosoinţă câţiva domni dia 
Beiuşă, cari totdeuna au stată şi stau 
într’ajutorulă tineriloră. Şi ou acâstă 
ocasiune ne-amă convinsă, oă Românulâ 
p6te, numai să voiâscă.

Venitul ă curată se urcă apr6pe la 
100 fl. La finea producţiuniloră, bătrânii 
în mare parte părăsiră frumosă decorata 
sală, âr tinerimea îşi petrecu cu înduio
şare pănă colo cătră 5 6re dimineţa 
când se depărtară, ducândă în inimile 
loră cele mai dulci şi plăcute suvenir!.
— Trăescă tinerimea română teologică 
din Beiuşă şi jură !

Orădanulă.

La şcâla elementară de fe te  a R euniu- 
nei fem eiloră române din Sibiiu se vortl 
face înscrierile pentru anulă şcolară 1891/2 
în 4ilele de 1—5 Septemvre st. n . a. c . 
între 6rele 8—12 a. m. şi 3—5 p. m. în 
localula direcţiunei (Sibiiu, strada Morii 
Nr. 8).

Taxa de înscriere este de 2 fl., âr 
didactrulă de 20 fl. v. a. la ană, solvibill 
în 4 rate (eventuală şi în 10 rate lunare) 
anticipative. Membrii „Reuniunei femei
loră române din Sibiiu“ nu solvesoă taxă 
de înscriere pentru copilele loră.

Părinţii din provinciă îşi potă adă
posti copilele în Internatulă împreunată 
cu şoola civilă de fete a „Associaţiunei 
transilvane“, cu care şcola nostră stă în. 
cea mai strînsă legătură.

Sibiiu, 15 Augusta 1891.
Direcţiunea.

DIVERSE.
Păduchii-de-lemnu la judecată. Câţi 

păduchl-de-lemnă trebuescă-pentru ca o 
casă să nu fiă de locuită? Astfelă este 
întrebarea, care a fostă pusă unuia din
tre judecătorii de pace din capitala Fran- 
ciei. D-lă E.... închiria, în unulă din cele 
mai frumose quartiere pentru o lună, pe 
preţulă de 650 franol,—ună apartamentă 
ce presinta tote aparenţele curăţeniei şi 
ale comfortului. Elă se instaleză cu te- 
nărulă său fiu. Vai! chiar din noptea 
dintâiu, nici unulă, nici celalaltă nu putea 
dormi, şi a doua 4i găsesoă ună păduche- 
de lemnă în patulă oopilului. Armată cu 
acestă piesă a... mâncărimei, elă gă
seşte pe femeia ce’i închiriase casa şi-i 
declară, că nu mai stă o clipă — 0  fi, 
îi răspunde acesta, ună păduche-de-lemnă 
nu pote fi de ajunsă. Este singurulă, vă 
încredinţeză. Să-lă omorâmă şi etă totă, 
să nu mai fiă vorbă. D. E.... fără să se 
lase să fiă convinsă, a persistată în ho- 
tărîrea ce şl-a luată, şi, pentru ca să-lă 
lase să plece, a trebuită, de voiă de ne- 
voiă, să depună preţulă chiriei, adecă 650 
fr. Insă a citata pe proprietara casei 
mobilate, la judecătorulă de pace, şiju- 
decătoruiă de pace ’i-a dată dreptate 
hotărândă: ...Este evidentă, că atunci 
când d. E... s’a plânsă, că elă şi fiulă 
său, sunta devoraţi de păduchl-de-lemnă, 
constatarea unui singură din aceste in
secte este de ajunsa a se stabili, că plân
gerea n’a fostă numai o închipuire şi că 
din potrivă ea este întemeiată; Că în 
virtutea articolului 1719, celă ce închi
riez i este ţinută a tace pe chiriaşă să 
se bucure liniştita de casă pe totă tim- 
pulă şederei sale, ceea ce în speciă n’a 
avutti locă; Că prin urmare d. E . . . .  a 
fostă în dreptulă său părăsindă aoea lo
cuinţă, şi oă suma pe care a plătit-o mai 
multa cu sila, trebue să’i fiă restituită...

Proprietară:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabila interimală: 
Gregoriu Maioru.
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Consulii pieţei Ilraşovu«
din 15 Augustii st. n. iSOll 

Bancnote românesc! Cump. d 36 Vând. 
Argintii romănesca „
Hapoleon-d’orl < - „
Lire turcescî • - „
Imperiali - - - * „
&albinl - * ' n 
Scris. fonc. „Albina“ 6%

n r) n °̂/o r
Ruble rusescl * • r 
Mărci germane - * ,,
Discontula 6— 8°/0 P® anii.

9 30 9.85
9.36 9.40
10.48 1053
9.46 9 51
5,40 5.45

301.— — . —

99.50 1C0.~
124.— 125.—
57.80 n 58.05

Cursulfi ia bursa din Viena.
din 14 Augustâ a. c. 1891

Banta de aurii 4 % ............................. 10410
Renta de h â r t iă 6 0/o - « - - • - 101.60 
împrumutul* căilora ferate ungare -

aurii - - 116.75
dto arginta « • • ’ » - 99.20 

Amortisarea datoriei căilora ferate de
ostii ungare [2-a emisiune] —

Imortisarea datoriei căilora ferate de 
osta ungare [1-ma emisiune] - • 

imorf isarea datoriei căilora ferate de 
osta ungare (3-a emisiune) « - 

Bonuri rurale ungare - - - - • 
Bonuri croato-slavone - - - * - 
Imprumutuia cu premiula unguresca 
Despăgubirea pentru dijma de vina 

unguresca . . .  - -
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului * -
Renta de arginta austriacă - - - - 
Renta de hârtiă austriacă • - - ■ 
Renta de aura austriacă . . . .  
LosurI din 1860
Acţiunile bănceiaustro-ungare - • 
Acţiunile băncei de credita ungar. 
Acţiunile băncei de credita austr 
Q-albenî împărătesei- - -
Napoleon-d’o r î ..................................
Mărci 100 împ. germane - - 
Londra 10 Livres sterlinge

112.80
91.40

104.75
141.—

131 25 
92.25 
92.10 

111 75 
108.— 

1021.— 
832.— 
285.25 

5.60 
9.40 

58.05 
118 05

Viena 1873. 1 
Medalia pentru! 

meritű. |
Bndapesta 18851 
Dipl. de onóre. I

Esseg 1889. 
Dipl. de onóre.

N.-Palanka 1887 
Med. de anrü.

I Dipl. de onóre 
! Londra 1878.

c. şi r. escl. priy.
Prima fabrica ie  S y ra ie r  Portlani-Cem ent şi varn-lyflranliG

in BE0CS1N.
BiroulG-Centralu şi depositulâ: B u d a p e s t a ,  V . ,  B u d o l f s q u a i  8 ,

recomandă onor. d-nl cjidari şi architecţi, întreprinderilorQ de construcţiunl, 
propri«tarilorâ, comitetelor^ rurale şi bisericesci, precum şi onor. publicâ 

doritorii de-a clădi, propriele sale fabricate în

Portland-Cement şi varn hydraulicu,
cari se liferăză totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 

în aţi uni se trim itii la cerere punctualii.531,38-34

Parisű 1876 
med. de bronz.

Kecskemét 1872 îîeusatz 1875 1 I Szeged 1878
med. de argint. med. de aurii 1 I med. p. meritű

Triestű 1883 
med. de aur*
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ABONAMENTE
GAZETA TRANSILVANIEI

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei l uni . . . . . . . . . .  3 fl. —
Pe şese luni. . ...................................6 fl. —

Pe unu an u ............................................ 12 fl. —
Pentru România şi străinătate:

Pe trei luni.................................................  10 fr.
Pe şese l u n i .............................................20 ir.

Pe unu anu................................................. 40 fr.

*

i i

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu............................................................2 fl. —

Pe şese lun i...................., . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ............................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu....................  ..............................8 franci.
Pe şese lu n i ......................................... 4  franci.

Pe trei luni . . . . . . . .  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiesca 

U  a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
g Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
V30000QOOOOOOOCOOOOOOOOOOOOQOC

t r e x n . T j L r i l o r - u .
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 20 Iulie 1891.

B u d a p e s t a —P r e d e a l i i P r e d e a l i i  - B u d a p e s t a  B . - P e s t a - A r a d u - T e i u s Teiiis-Aradii-B .-I*csta C o p ş a - m i c a —S i b i i u

Trenü
de

persón.

Viena
»udapesta

Szolnok 
Ladâny

Oradea mare

Mezo-Telegd 
î&r 
îratca  
3ucia 
Oiucia 
luedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbău 
tfădăşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Gucerdea 
Ui6ra
Vinţul de sus 
Aiudfi

Teiuşu

Crăciunelft
Blaşiu
\Iioăsasa

Oopşa mică

Mediaştt
Elisi-batopole
Sighişora
Haşfalău
Homorodfl
Augu^tinfi
Apaţa
Peidiora

Braşoyu

Timişă 
Predealii 
BuourescI

10.50

Trenü
accele

ra tă

8.30
11.38
2.12
3.53
4 . -
4.39
5.22
5.45

8.-
1.50 
3.57
5.51

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03

10.12 
10 37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 
5.26

Trenü
de

persón.
Trenü
accele-

ratü

3.25
5.50

7.06
7.13
7.43
8.18

8.51
907
9.37

9.22
11.53
150
2.24
303
3.46
3.57
4.29
4.55
5.34
551

10.87
11.10
11.28
12.38
1.14
1.21
1.29
1.54
2.13

6.10
6.41
7.17
8 . - Tren de 

persóne

12.20
1.4
2.26

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

6.12
6.25 
6.391 
6.56 
8 20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

5.47
6, 
6.18 
6.84 
7.34 
7.57

Trenü
aocele-

ratü
Trenü

de
persón.

Bucuresci
Predealií
TimişQ

Braşovu j
Feldióra
Apaţa
Augustinü
Homorodö
Haşfalău
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşii

Copşa mică j

Micăsasa
Blaşiu
OrăciunelQ

8.22
8.38
8.43

9.14

Teiuşu

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cueerdea
Ghirişii
Apahida

Cluşiu

4.20
5.07
5.42

7.31

sus

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05

8.5'21

9 48 
9.50 

10.06 
1028 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58 
1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.01
3.31
9.30

Nădăşelii 
Ghîrbău 
Aghireşă 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratoa
Rev
Mezo-Telegd 

Oradea marej

P. Ladâny 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

Trenü
accele

rată
Trenü

de
persón.

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradü
Glogovaţă 
Gyorok 
Paulişii 
RadnaLipova 
Gonop

11.29 Bêrzava
Soborşinii 
Zamű 
Gurasada 
Ilia
Branicica 
Deva 
Simeria 
Orăştia 
Sïbotü 
Vinţ. de josö 
Alba-Iulia 
Teiuşu

Trenü
de

persón,

10.50
8.15

11.14
3.45
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56
6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 
9.50

10.16
10.36
1 1 .-
11.26
11.53

Trenü
accele-

ratü
Trenü

de
persón.

Trenü
de

persón.

8 .-\
1.50
3.57
6.52

T. d. per. 
2.20 
2.34 
3.05 
3.23 
3.39

3.25
9.50
1.05
5.24
5.46
5.57
6.19
6.30
6.48
7.12 
7.27 
8.07 
8.33 
8.57
9.13 
9.29 
9.53

10 19 
10.50 
11.16 
11.44 
12.06 
12.38

Teiuşu 
Alba Iulia
Vinţ. de josü 
Sibotü 
Orăştia 
Simeria (Pisti) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborşinii 
Bêrzava 
Conopü 
Radna Lipova 
Paulişii 
Gyorok 
Glogovaţtt

Aradü
Szolnok 
Budapesta

Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59
6.24
6.49
7 . -
7.28
8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15
7.20
6.05

Trenü
accele

ra tă

5.14
6 01 
6.20 
6.49

8.24
11.51
155
7.20

Trenü
de

persón

1.39 
2.19 
2.36 
3.03 
3.30 
4 17 
4.33 
4.55 
517 
5.28 
553
6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 
5.50
1.40

S i m e r i a  (PisJű) P e t r o ş e n î  | | I * e t r© ş e m -S iiM e r ia  (Piski

6.08
6.29
6.47

1.26

7.30
1.40

6.35
1.40

6.34
6.52
7.40 
8 . -  
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06 
10.23 
10.42 
11.17 
11.51 
12.09 
2.24 
4.47
8.40 

1\2Ö 6.05 [

4.53
5.30
5.47

6.11

6.43
7.12

7.51

Simeria
Sfcreiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenî

6. - 10.35 4.22
6.35 11.26 4.58
7.21 12.23 5.42
8.06 12.— 6.36
8.47 2.23 7.24
9.21 3.19 8.04
9.45 4.— 8.36

Petroşenî 6. - 10.50 6.20
Baniţa 6.41 11.40 6.54
Crivadia 7.19 12.19 7.20
Pui 7.57 1.05 7.51
Haţegii 8,36 1.54 8.25
Streiu 9.18 2.49 9.01
Simeria 9.52 3.27 9.35

A r a d ü —T i m i ş o r a  | T i m i ş o r a —A r a d i *

Aradü 
Vinga 
Timişora

6.15 11.30 7.15
7.32 12.47 8.04
8.42 2.04 8.57

Timişora
jVinga
Aradü

6.20 1.11
7.21 2.46
8.03 350

J3.05 
6.40 
7

C w li ir is u —T u r d a T u r d a —C í l i i r i s ű

Ghirişu
Turda

7.48 10.35 3.40 10.20 Turda 4.50 9.30 2.30
8.08 10.55 4 . - 10.44 Grhirişu 5.10 9.50 2.50

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3 . -
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47
11.27
12.08
12.38
1 .-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

S i b i i u —C o p s a - m i c a

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35 
8.02 
8.30 
9 05 
9.34

4.34 
4.58 
5 25 
5.55 
6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.05

Cueerdea-Oşorheiu - R. sas.

Cueerdea
Ludoş
Oşorheiu | 
Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36

7.10 7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cueerdea

Regh.-săs.
Oşorheiu |
Ludoş
Cueerdea

5.21

8 . -
9.35
5.54

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

6.58
7.47

7.41
8.25

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Piski)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
528

2.32 
3 -  
3.20

7.22
7.50
8.10

9.10

S i g h i ş o r a —O d o r l i e i u  || O d o r l i e i u —S i g l i i ş o r a

M u r e ş u - I i u d o ş u —B i s t r i ţ a  B i s t r i ţ a - JfJU ir e $ ü - 0 L u d o s û? i
Murăşii-Ludoşii 
Ţagu-BudatelicO 
Bistriţa . . .

Nota t

4.-
6.481
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelicii
Murăşfi-Ludoşii

Sighiş6ra, 
Odorlieiu

L3o|
7.21

11.25
2.11

Odorlieiu.
Sighişora.

815
10.52)

3.15
6.10

1.16 
4.15 

| 7.21

C a re ii-m a ri—K elàu  II Z e lă u —C areii-m arâ

Numeri! încuadraţî cu linii gróse însemnézà ôrele de nópte.
Careii-marI 
Zelău. .

5.50f Zelău . . 
11.— Careii-marI

1.56
6.48

B ra ş o v —2Rêrn esd

Braşoy
Zêrnescï

5.45
7.26

455
6.36

Eêrnescï- B ra so v?

Zernescj
Braşov

8 . -
8.24

8.20
9.44

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu,


